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Фе но мен по ли тич ке про па ган де је при су тан већ ви је ко ви ма, али 
је то ком XX ви је ка до се гао вр ху нац сво га дје ло ва ња, а ње гов зна чај се 
огле да у ути ца ју ко ји оства ру је у ме ђу на род ним од но си ма.1 У про па-
ганд ном (као уоста лом и у сва ком по ли тич ком дје ло ва њу гдје вла да ју 
пр вен стве но ин те ре си) има ве о ма ма ло мје ста за емо ци је. Сто га се ри-
јет ко мо же по ста ви ти пи та ње - да ли не ку др жа ву, по ли тич ку пар ти ју, 
на род или по је дин ца не ко во ли или мр зи, да ли смо до бри или ло ши, већ 
ко ли ко се укла па мо у не чи је ин те ре се и ко ли ко има мо сна ге и вје шти не 
да шти ти мо сво је. Па сив ност у по ли ти ци ни ка да ни је до но си ла успје х, 
јер осла ња ти се са мо на чи ње ни цу да су исти на и прав да на не чи јој 
стра ни и да ће на кра ју по би је ди ти, не спа да у до мен ре ал не по ли ти ке, 
већ при је све га у до ме н ети ке. Власт нај јед но став ни је мо же мо де фи ни-
са ти као ле ги тим ну моћ, јер док је моћ спо соб ност да се ути че на по на-
ша ње дру гих, власт је пра во да се то чи ни.

 За ожи во тво ре ње по тен ци ја ла по ли тич ке мо ћи од ве ли ког је зна-
ча ја мо би ли за ци о на осо би на иде о ло ги је и ње на по доб ност за вр ше ње 
ма ње или ви ше ин тен зив не мо би ли за ци је ма са, зато што по ли тич ка 
вођ ства кре и ра ју и на од го ва ра ју ћи на чин ши ре иде о ло ги је ко је су по-
* Аутор је виши истраживач у Историјском институту Црне Горе.
1 “Према налазима Freedom House–а, просјечна држава у данашњем свијету нема 

карактеристике нити либералне демократије у пуном смислу те ријечи, нити потпуно 
репресивног режима. Говорећи стандардном терминологијом ове институције, двије 
петине од свих земаља у свијету данас се могу означити као слободне (free). У ову 
категорију, и поред значајних разлика у погледу степена слобода и демократије, 
убрајају се како англо-америчке и западноевропске етаблиране демократије, као и 
неке од најуспјешнијих посткомунистичких демократија. Највећи број земаља спада 
у категорију дјелимично слободних (partly free), па самим тим према овој институцији 
не и у потпуности демократских” – (С. Дармановић, 2002, 8) 

Историјски записи, година LXXX, 1-4/2007
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доб не (од но сно, ко је та ру ко вод ства сма тра ју за од го ва ра ју ће) за по сти-
за ње по ста вље них ци ље ва ве за них за по ве ћа ње по ли тич ке мо ћи. Та ко ђе 
су се вре ме ном ми је ња ла сред ства и на чи ни сти му ли са ња љу ди за по-
ли тич ке иде је, рад или ра то ва ње.2 По ли ти ка је ко лек тив на ак тив ност и 
она под ра зу ми је ва љу де ко ји при хва та ју за јед нич ку при пад ност или ба-
рем при зна ју за јед нич ку суд би ну. Она прет по ста вља по чет на ра зно вр-
сна ста нови шта, ако не у ци ље ви ма а оно ба рем у сред стви ма, јер ка да 
би се уви јек у све му сла га ли по ли ти ка би би ла не по треб на. По ли ти ка 
под ра зу ми је ва по ми ре ње тих раз ли ка кроз рас пра ве и увје ра ва ња, те је 
сто га ко му ни ка ци ја бит на за по ли ти ку. “По ли ти ка је сте про цес ко јим 
не ка гру па љу ди чи ја су ми шље ња или ин те ре си на по чет ку раз ли чи ти, 
до но си ко лек тив не од лу ке ко је се уоп ште но при хва та ју као оба ве зу ју ће 
за гру пу и ко је се спро во де као за јед нич ка по ли ти ка”.3

За вр шет ком Дру гог свјет ског ра та про па ган да и од нос пре ма њој 
ни су до жи вје ле слич ну суд би ну као на кон 1918. го ди не. На и ме, на-
ста вио се су коб, ово га пу та из ме ђу до ју че ра шњих са ве зни ка, ко му ни-
стич ких др жа ва на че лу са СССР и др жа ва тзв. »сло бод ног сви је та« 
на че лу са САД. По слије рат на по дје ла на зе мље Ко му ни стич ког ла ге ра 
ко је ег зи сти ра ју иза Гво зде не за вје се4, на јед ној и де мо крат ске зе мље 
на дру гој стра ни, узро ко ва ла је на гли по ра ст тен зи ја из ме ђу до ју че ра-
шњих са ве зни ка. Су коб се, сре ћом, ни је од ви јао на вој ном, већ на пси-
хо ло шко-про па ганд ном пла ну и по знат је као Хлад ни рат.5 Чи ни ла га је 
ве о ма агре сив на про па ган да ко ја је тре бало да про из ве де ма ло ду шност 

2 “Хитлер је обећао Њемцима да ће као припадници "више расе" владати свијетом, 
али је моћ коју је њемачка тада посједовала употријебио за прављење топова умје сто 
бутера, што је у крајњем резултату водило ка (само) уништавању. На другој побје дни-
чкој страни, Винстон Черчил је Британцима био обећао крв, зној и сузе у борби са 
фашизмом.” – (З.Исаковић, 1998 : 79).

3 Компаративна политика и владање, стр. 4.
4 О самом творцу појма Гвоздена завеса, постоји више верзија. Неки сматрају да је овај 

термин први изговорио Винстон Черчил током свог познатог говора у Фултону 1946. 
године, док га је по некима Јозеф Гебелс, Хитлеров шеф пропаганде, први употријебио. 
Такође, сматра се да је његов прави творац Етел Сноуден, Норвежанин, који га је 
употријебио у свом дјелу – “Кроз бољшевичку Русију”, 1921. године, као и Рус Розанов, 
који је још 1917. године написао “…да се над Русијом спушта Гвоздена завјеса.”

5 Черчилов говор у Фултону 1946. године, у којем се позвао на стварање заједнице 
која говори енглеским језиком ради одбране од заједничке опасности, алудирајући 
првенствено на чвршће савезништво САД и Велике Британије, представљао је прву 
најаву Хладног рата, Након тога су сукоб још више потпириле САД поводећи се за 
Трумановом доктрином, залажући се за сузбијање совјетских утицаја и комунизма 
у свјетским оквирима уз употребу свих могућих средстава.( Труманова доктрина је 
била веома слична Монроовој доктрини, објављеној 1822. године којом је Амерички 
континент претворен у двориште САД, а има и сличности и са политиком отворених 
врата у Азији из друге половине 19. вијека,).
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и де фе ти зам код про тив ни ка и да из ну ђи ва њем усту па ка оства ри спољ-
но по ли тич ке ци ље ве што је пред ста вља ло за мје ну за ди рект но вој но 
ан га жо ва ње. Ма да су су пар ни ци вре ме ном по сти гли пре ћут ни до го вор 
о мо гућ но сти мир ног ко ег зи сти ра ња, што је на ве ло мно ге да та да о при-
јет њи ну кле ар ним оруж јем го во ре као о »ти гру од па пи ра«, ипак су по-
сто ја ле и зе мље ко је су су коб мно го озбиљ ни је схва та ле (Ки на).6 

По се бан про блем у том пе ри о ду за за пад не зе мље пред ста вља ло 
је јав но мне ње ко је је, у прин ци пу, би ло про тив ве ли ких из да та ка за 
про па ганд но дје ло ва ње.7 Европ ске др жа ве су у пе ри о ду на кон ра та би ле 
у за ви сном по ло жа ју од САД, ка ко у еко ном ском, та ко и у вој ном по гле-
ду. При вред ни опо ра вак ко ји је усли је дио то ком 50-тих, а на ро чи то то-
ком 60-тих, до не кле је сма њио ту за ви сност ба рем на еко ном ском пла ну 
али ни је мо гао на до мје сти ти вој ну за ви сност од САД..

Ве ли ка Бри та ни ја8 - У њој се раз вио пр ви ли бе рал ни по ли тич ки 
си стем, али ни је пр ва зе мља ли бе рал не де мо кра ти је.9 Те шко да се ијед-
но са вре ме но дру штво мо же мје ри ти са бри тан ским у по гле ду раз ви је-
но сти и ком плек сно сти оно га што зо ве мо гра ђан ско, или ци вил но дру-
штво, мо жда баш за то што се што се, као ни гдје, ово ци вил но дру штво 
раз ви ја ло у ње дри ма тра ди ци о нал ног, па је то у ве ли кој мје ри и да нас 
слу чај. Че сто се ис ти че ка ко по сто ји са гла сност, кон цен зус, огром не 

6 “Кина је од 1949. године била под влашћу режима који је био вољан да заметне 
праву борбу , без обзира на потенцијални нуклеарни холокауст. Наводно је Мао Це 
Тунг рекао вођи италијанских комуниста Тољатију – “ Ко вам је рекао да Италија (у 
случају нуклеарног рата ) мора да преживи. Преостаће 300 милиона Кинеза и то ће 
бити довољно да се људска врста продужи“ - (Е. Хобсбаум, 2002: 176). Позната је још 
једна његова изјава - “Чак иако су Америчке атомске бомбе толико моћне да ако буду 
бачене на Кину пробуше Земљину куглу, или је чак разнесу, то неће много значити 
за Свемир у цјелини, иако то може битиважан догађај за Сунчев систем.“(Џ.Гедис, 
2003:323), или „Политичка моћ долази из пушчане цијеви.“

7 “Тако одмах по отпочињању Хладног рата, амерички конгрес није дозволио влади 
средства за пропаганду, па је СССР стекао почетну предност на том пољу. У јулу 1950. 
амерички предсједник Хари Труман је тражио додатна средства од 89 милиона долара 
за пропаганду да би парирао совјетској кампањи против америчке агресије у Кореји. 
Конгрес је знатно скресао тражени износ, тако да је укупно одобрено редовних и 
допунских средстава у висини од 94 милиона долара “– (М. Тадић, 2002 : 48).

8 Уједињено Краљевство, Велика Британија и Енглеска нијесу, наравно, синоними. 
Велика Британија је географски и политички појам, и чине је три историјске земље на 
истоименом острву – Енглеска, Шкотска и Велс. Са Сјеверном Ирском, која је на Ирском 
острву, оне чине Уједињено Краљевство. Крст св. Андрије је бијели дијагонални крст 
на плавој подлози који представља национални симбол Шкотске. Крст св. Ђорђа је 
црвен на бијелој подлози и представља национални симбол Енглеске. Ова два крста 
заједно сачињавају мотив заставе Велике Британије (the Union Flag) од 1707. године).

9 Прва земља либералне демократије, ако имамо у виду ширење бирачког права и 
могућности политичке партиципације за обичне, непривилеговане људе настао је у 
САД.

Политички маркетинг у времену глобализације ...
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ве ћи не Бри та на ца у по гле ду основ них дру штве них ври јед но сти, као 
и у по гле ду на чи на рје ша ва ња по ли тич ких пи та ња, у по гле ду пра ви-
ла игре. На Остр ву ни ка да ни је до шло до она ко ис кљу чи вих иде о ло-
шких и по ли тич ких по дје ла ка кве су би ле свој стве не мно гим зе мља ма 
на европ ском кон ти нен ту. Ни јед на од ве ли ких исто риј ских иде о ло ги-
ја ни је у овој зе мљи пу сти ла ко ри је не. Ако би се по ми сли ло да је то 
био ли бе ра ли зам, што на не ки на чин и је сте, не тре ба за бо ра ви ти да се 
ли бе ра ли зам та мо ни је уко ри је нио као иде о ло ги ја, не го као прак ти чан 
став. Острв ски по ло жај зе мље имао је ути ца ја на низ окол но сти. Пр ва 
је са мо стал ност у раз во ју као по сље ди ца ре ла тив не изо ла ци је, дру га 
је ста бил ност и кон ти ну и тет раз во ја, у мје ри ко ја ни је би ла мо гу ћа на 
европ ском кон ти нен ту са ње го вим без број ним ра то ви ма и стра ним ин-
ва зи ја ма и сл. У по ли тич ком жи во ту зе мље на вла сти се смје њу ју дви је 
па рти је – кон зер ва тив ци10 и ла бу ри сти.11 

Тек ка сних пе де се тих XX в. по чи ње ис тра жи ва ње јав ног мне ња за 
по тре бе по ли ти ке.12 Пр ве ТВ про мо ци је по ли тич ких пар ти ја у Ве ли кој 
Бри та ни ји по ја ви ле су се за ври је ме кам па ње 1951. а у пе ри о ду од 1955. 
до 1964. до ла зи до про цва та пар тиј ске ме диј ске про дук ци је. Од 1964. 
пр ви пут се по ја вљу ју ин тер вјуи са ли де ри ма пар ти ја. Ипак, пр ве мар-
кен ти шки из ве де не кам па ње су кам па ње Мар га рет Та чер. Мар га ре тин 
мар ке тинг до но си низ но ви на: имиџ гво зде не леј ди, култ Ме ги ства ран 
по мо ћу та бло и да, ко ри шће ње де та ља из лич ног жи во та, ко пи ра ње Ре га-
но вих на чи на да се оста ви ути сак искре но сти, ко ри шће ње свих при ли ка 
да бу де фо то гра фи са на од стра не но ви на ра (pho to-op por tu nity), упо тре ба 
ефект них тон ских за ло га ја (so und-bi tes) итд. Ис тра жи ва ње по ли тич ког 
си сте ма Ве ли ке Бри та ни је13 по ка зу је да је дје ло ва ње ин те ре сних гру па, 
10 „Игнориши питања новинара, причај оно што смо се договорили”, правило је кога се 

током изборних кампања готово слијепо држе британски конзервативци.
11 Напознатији досадашњи лидери торијеваца – конзервативаца ( насталих крајем 17. 

вијека) су – Дизраели, Лојд Џорџ, Черчил, Даглас Хјум, Маргарет Тачер и Џон Мејџор. 
Своје упориште ова партија има у средњим и вишим слојевима друштва, бившој 
аристократији, са резервисаним ставом према продубљивању процеса европске 
интеграције. Лабуристичка партија је основана 1900, а прву владу су формирали 1924. 
са Ремзи Мекдоналдом на челу. Поред њега лидери су били и Атли, Вилсон, Кинок 
и Тони Блер. Главнину присталица налази у радничкој популацији, међу нижим и 
средњим слојевима британског друштва. 

12 У вријеме избора 1945. у Великој Британији постојала је само једна агенција 
за политичка истраживања – Gallup, да би их 1983. било 47, а 1987. 73, са даљом 
тенденцијом раста током деведеситих. 

13 Уједињено Краљевство Велике Британије и Сјеверне Ирске је уставна и парла мен-
тарна монархија, на чијем челу је монарх, који припада династији која се до 1917. 
називала хановерском (јер има њемачке коријене), а од тада Кућа Виндзор. Монарх 
је и номинални поглавар Англиканске цркве, па је природно да он не може бити 
римокатолик, што изричито утврђује Повеља о правима из 1689. 
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од но сно гру па за при ти сак ве о ма раз ви је но. Са ва жним из у зет ком Ла-
бу ри стич ке пар ти је и ње не ве зе са син ди ка ти ма, по ли тич ке пар ти је и 
гру пе за при ти сак су два ком пле мен тар на си сте ма. Без ди сци пли но ва не 
пар тиј ске ве ћи не, ка же се, вла ди на по ли ти ка би по ста ла не ко хе рент на. 
Без од го ва ра ју ћег дје ло ва ња гру па за при ти сак, она би мо гла да бу де 
не у спје шна. У том сми слу се ис ти че ка ко гру пе за при ти сак чи не је-
дан до дат ни си стем по ли тич ког пред став ни штва. Оно што је за ни мљи-
во за по ли тич ки си стем Бри та ни је је то да она не ма пи са ног, од но сно 
ко ди фи ко ва ног уста ва. У то ме она ни је ап со лут ни из у зе так.14 Про цес 
гло ба ли за ци је и ства ра ња ме диј ских им пе ри ја ко је кре и ра ју јав но мне-
ње по сво јој же љи еви ден тан је и ов дје. У Ве ли кој Бри та ни ји тем по 
над ме та ња на тр жи шту ме ди ја на ме ће News In ter na ti o nal Cor po ra tion, 
Ру пер та Мер до ка, осва ја ју ћи ли сто ве Сун, пре тво рив ши га у нај про да-
ва ни ји днев ни та блоид (ти раж од 4 ми ли о на при мје ра ка 1995. го ди не) 
и News of the World, нај про да ва ни је не дјељ не но ви не (4,8 ми ли о на при-
мје ра ка), The Ti mes, ко ји се сма тра нај пре сти жни јим днев ним но ви на ма 
и The Sun day Ti mes, нај чи та ни је озбиљ не не дјељ не но ви не. О сте пе ну 
еко ном ске ра сло је но сти го во ре упе ча тљи ви по да ци, пре ма ко ји ма 5 % 
нај бо га ти јих по сје ду је 75 % на ци о нал ног бо гат ства или да 1 % нај бо га-
ти јих има оно ли ко до ба ра ко ли ко и чи та ва до ња тре ћи на ста нов ни штва. 
Евро скеп ти ци зам ко ји је де це ни ја ма при су тан у по ли ти ци Бри та ни је у 
по гле ду чвр шћих европ ских ин те гра ци ја, осим њи хо ве тра ди ци о нал не 
вје ков не срећ не изо ло ва но сти од кон ти нен та, при је све га је за сно ван 
на бо ја зни од еко ном ске не из вје сно сти до ко је би чвр шћа ин те гра ци ја 
до ве ла.15

За хва љу ју ћи сво јој тра ди ци ји и уста ље ним ври јед но сти ма, дру-
штве ном жи во ту без ве ли ких и на глих по ре ме ћа ја, еви ден тан је ве ли ки 
ути цај јав ног мне ња. Из у зи ма ју ћи кри зни про стор Сје вер не Ир ске, гдје 
се де це ни ја ма уз по вре ме не ору жа не су ко бе спро во ди отво ре но про-
па ганд но дје ло ва ње, у са мој јав но сти оно има дру га чи ју, пер фид ни ју 
так ти ку баш због осје тљи во сти јав ног мне ња. У Ве ли кој Бри та ни ји од 
1934. го ди не дје лу је Бри тан ски са вјет (Bri tish Co un cil) ко ји има сво је 

14 Поред савремених традиционалних система, као што је Саудијска Арабија, режима 
који су као револуционарни сразмјерно дуго функционисали без устава, као што је 
Куба, постоји још једна земља која се сматра либерално-демократском а нема устав, а 
то је Израел.

15 “У том погледу Велика Британија је и након увођења јединствене европске валуте 
2002, задржала своју валуту фунту, а између осталог посједује други по величини 
пензиони фонд у свијету (иза САД). Британци на располагању имају 2000 милијарди 
долара намијењених пензијама – више него све остале чланице ЕУ заједно. Да је 
Британија усвојила евро у јануару 1999. вриједност пензионог фонда би опала за 20 
милијарди долара”- (Р. Еткинсон, 2005 : 72).

Политички маркетинг у времену глобализације ...
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ис по ста ве у ве ли ком бро ју др жа ва и те жи пред ста вља њу Бри тан ског 
на чи на жи во та, ши ре њу ен гле ског је зи ка и про па ганд ном дје ло ва њу. 

Фран цу ска16 са пра вом но си си но ним ра сад ни ка иде о ло ги ја, јер су 
на ње ној те ри то ри ји на ста ле и има ју ко ри је не све ва жни је иде о ло ги је, 
ко је су пре о бли ко ва ле сви јет по след ња два ви је ка. За раз ли ку од Ве ли-
ке Бри та ни је, ко ју ка рак те ри ше ре ла тив но хар мо ни чан по ли тич ки жи вот 
без на глих за о кре та, Фран цу ска је од ли ка по ли тич ке не ста бил но сти и 
не стал но сти. У про па ганд ном дје ло ва њу пре ма ва ни по сто ји Фран цу ски 
кул тур ни цен тар (CCF), ко ји вр ши ту уло гу. У Фран цу ској, пр ви је ко-
ри стио те ле ви зи ју у по ли тич кој кам па њи Г. Де фе ре. По угле ду на Џо на 
Ке не ди ја, 1963. оку пио је еки пу струч ња ка ко ја је при пре ма ла ње го ву 
кам па њу за из бо ре 1965. То је чу ве на кам па ња са »Го спо ди ном X«17

Бив ша ДР Ње мач ка је из два ја ла огром на сред ства за раз вој и по-
пу ла ри са ње спорт ских ак тив но сти, па је та ко ова ре ла тив но ма ла зе-
мља са та да шњих 18 ми ли о на ста нов ни ка ушла у ред пр ве три спорт ске 
на ци је сви је та по ред САД и та да шњег СССР-а. Циљ ово ли ко ве ли ких 
ула га ња у спорт, по ред не су мљи во так ми чар ских раз ло га и раз во ја ма-
сов ног спор та, имао је и кон кре тан по ли тич ки циљ, јер је то ујед но би ла 
и по ру ка о здра вој и на пред ној на ци ји чи ме се те жи ло да се по стиг не 
пре стиж др жа ве у сви је ту. На кон ује ди ње ња Ње мач ка круп ним ко ра ци-
ма на сто ји да у скла ду са сво јом еко ном ском мо ћи у сви је ту, ус по ста ви 
и по ли тич ки ути цај ка ко у Евро пи та ко и ши ре. У том по гле ду кри за на 
про сто ру бив ше СФРЈ, у чи јем је кре и ра њу би ла је дан од глав них фак-
то ра, до шла јој је као до бра тест - про ба да у усло ви ма но во у спо ста-
вље ног гло бал ног по рет ка на сто ји да за у зме јед но од во де ћих мје ста у 
по гле ду по ли тич ких пи та ња у сви је ту, с об зи ром на то да спа да у пр ве 
три еко ном ски нај сна жни је др жа ве. У том сми слу је и ње на те жња да 
по ред Ја па на, као још јед не свјет ске еко ном ске ве ле си ле, до би је мје сто 
стал ног чла на Са вје та без бјед но сти. 

Кон со ли да ци ја де мо крат ског по рет ка у Шпа ни ји от по че ла је кра-
јем 1978, тран зи ци јом ко ју је ини ци рао ре жим, ка да је Кор тес (пар ла-
мент) усво јио, у свој ству уста во твор не скуп шти не, на црт но вог уста ва 
и под нио га на ре фе рен дум на ко јем је ве ли ком ве ћи ном по др жан. До 
та да, у пе ри о ду од 1936. па све до 1975. био је под вла шћу ауто ри тар ног 
ре жи ма, на чи јем је че лу, као ка у ди љо, ста јао ге не рал Фран ко. Кон фликт 
из ме ђу тех но крат ског ло би ја оку пље ног око Opus Dei-а (Дје ло бож је, 
16 Генеза француског републиканског уређења – Прва република је трајала од 1792. до 

1799., Друга република, од 1848. до 1870, Трећа република је трајала од 1870. до 1945. 
Четврта република, од 1945. до 1958, Пета република је основана 1958. и траје и данас..

17 Идеја је била да се у првој фази кампање најављује мистериозни кандидат да би се 
привукла пажња бирача. У другој фази кампање подршка »Господину X« трансформисана 
је у подршку Г. Дефереу и лансиран је његов нови имиџ. – (З. Славујевић, 2005 : 37).
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по лу тај но ре ли ги о зно удру же ње ла ич ких ка то ли ка) и пар тиј ских би ро-
кра та из вла да ју ће Фа лан ге до вео је до то га да на кон Фран ко ве смр-
ти 1975. Шпа ни ја бу де пре тво ре на у де мо крат ску мо нар хи ју на че лу са 
кра љем Ху а ном Кар ло сом. Иако су о че на са ре ги о нал ним се па ра ти змом 
у Ба ски ји (ЕТА)18 и Ка та ло ни ји, успје ла је да са чу ва де мо крат ска стре-
мље ња и да ула ском у та да шњу Европ ску за јед ни цу 1985. ус та би ли свој 
еко ном ски и по ли тич ки си стем.

Из у зи ма ју ћи про стор Евро пе ко ји се на ла зио у скло пу тзв. »ко-
му ни стич ког ла ге ра« и иза »гво зде не за вје се« (и ко ји се на кон рас па да 
ко му ни стич ких ре жи ма јед ним ди је лом тран сфор ми сао у др жа ве ста-
бил ног де ме мо крат ског си сте ма, док је је дан број др жа ва и да ље остао 
у тран зи ци о ном пе ри о ду не ста бил них дру штве них при ли ка) - оста ле 
др жа ве европ ског кон ти нен та су (као што смо украт ко мо гли за кљу чи ти 
на не ко ли ко ка рак те ри стич них при мје ра) мно го ра ни је из гра ди ле до ста 
ста бил не де мо крат ске по рет ке. По ла зе ћи од зе ма ља Скан ди на ви је (ко-
је ка рак те ри ше дру штво со ци јал ног бла го ста ња, ли ше но по ли тич ких 
по тре са), пре ко цен трал не Евро пе и све до Пи ри неј ског и Апе нин ског 
по лу о стр ва – мо же мо го во ри ти о ви со кој раз ви је но сти де мо крат ског 
ду ха, из гра ђе ним си сте ми ма кон тро ле вла сти, сна жном и раз ви је ном 
НВО сек то ру, гру па ма за при ти сак и сл. Про цес гло ба ли за ци је, ко ји до-
жи вља ва сво ју екс пан зи ју по сљед њих де це ни ја, до нио је по ред сво јих 
не су мљи во до брих стра на (у по гле ду ства ра ња гло бал ног се ла, олак ша-
них ко му ни ка ци ја и тр го ви не и др.) и од ре ђе не не га тив не кон се квен це 
ко је су се у ве ли кој мје ри од ра зи ле и на др жа ве европ ског кон ти нен та. 
У том сми слу мо же се го во ри ти о на ра ста ју ћим ра зним об ли ци ма те ро-
ри зма (чи јем по ра сту по го ду ју тех но ло шки на пре дак и кли ма гло бал ног 
се ла), ства ра њу ме диј ских мо но по ла и оли го по ла, о ства ра њу сим би о зе 
из ме ђу ка пи та ла ко ји по сје ду је ме ди је и вла сти – а што за по сље ди цу 
има мно го пер фид ни ју по ли тич ку про па ган ду, ма ни пу ла тив ног ка рак-
те ра. Тре ба, та ко ђе, на по ме ну ти да су ве ћи на про па ганд них тех ни ка и 
на че ла на ста ле упра во у Евро пи, та ко да се то бо га то ис ку ство, стица но 
ви је ко ви ма о про па ги ра њу ра зних ви до ва иде ја и ми шље ња, а у ком-
би на ци ји са тех но ло шким до стиг ну ћи ма да на шњи це, усмје ре но пу тем 
ра зних ви до ва ме ди ја - ма ни фе сту је у те шко при мијет ном, пер фид ном 
и до бро осми шље ном план ском и на мјер ном дје ло ва њу на про мје ну и 
кон тро ли са ње ста во ва ра ди ства ра ња пре ди спо зи ци ја за од ре ђе ни на-
чин по на ша ња и ми шље ња. 
18 ЕТА – скраћеница од – “Euskadi Ta Askatasuna,” што на Баскијском значи – Баскијска 

домовина и слобода. Организација чији је циљ независност покрајине Баскије, у 
којем претежно живе Баски, један од најстаријих народа у Европи. Занимљиво је да 
данас Баскија представља један од економски најразвијенијих региона Шпаније.

Политички маркетинг у времену глобализације ...
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У САД је про па ган да сте кла по себ но лош глас на кон Пр вог свјет-
ског ра та, ка да су јав но обје ло да ње не ла жи ко је су обје за ра ће не стра не 
ко ри сти ле то ком ра та тако је то ути ца ло да се пре ма про па ган ди за у зме 
ве о ма не га ти ван став, па се под овим пој мом углав ном под ра зу ми је ва 
из но ше ње не про вје ре них, не и сти ни тих тврд њи као и за ла га ње за нео-
прав да не ци ље ве, док са дру ге стра не Евро пља ни на про па ган ду гле да ју 
са не у трал ног ста но ви шта. Та ко је про па ган да из јед на че на са ма ни пу-
ла ци јом, пре ва ром и об ма ном јав но сти јер се у ње ној осно ви на ла зи 
лаж. Ме ђу тим и у САД по сто је пој мо ви ко ји су у су шти ни из јед на че ни 
са пој мом про па ган де у европ ском схва та њу. То су пој мо ви – јав ни од-
но си (pu blic te la ti ons), по ли тич ко ра то ва ње (po li tic war fa re) и кон тро ла 
ми шље ња (mind con trol) и сл. и по сто је број не фир ме ко је се тим по сло-
ви ма ба ве (Pu blic re la ti ons firms, или скра ће но PR). Пој мо ви под овим 
на зи ви ма не иза зи ва ју не га тив но вред но ва ње, чак на про тив, ове ак тив-
но сти се сма тра ју по треб ном у ра зним обла сти ма људ ске дје лат но сти 
(по ли ти ка, еко но ми ја, спорт и сл.).Ја сно је да се ов дје ра ди о тер ми но-
ло шким раз ли ка ма а не о не ги ра њу пој ма про па ган де. 

Ка же се да уко ли ко је ли бе рал на де мо кра ти ја, као по ли тич ки 
си стем, дје ло но вог ви је ка, та да је њен про стор био и у ве ли кој мје-
ри остао Но ви сви јет, Аме ри ка. “Ако се за Ен гле ску мо же ре ћи да је 
зе мља ста ре, ме ђу мо дер ним на ци ја ма нај ста ри је устав но сти, САД 
је др жа ва са нај ста ри јим уста вом,” По ли тич ке пар ти је су ви ше не го 
игдје све де не на слу жбу у так ми чар ским из бо ри ма, па би се, без мно-
го пре тје ри ва ња, мо гло ре ћи да жи ве са мо у ври је ме из бо ра. Оне ни ти 
упи су ју чла но ве, ни ти има ју пра во га про гра ма, па пре ко јед но став них 
сим бо ла и уз тра ди циј ски за сно ва но опре дје ље ње ра зних ре ги о на, сло-
је ва, ет нич ких гру па и сл., оку пља ју уви јек хе те ро ге ну и до кра ја нео-
д ре ђе ну ма су би ра ча. У пе ри о ди ма из ме ђу из бо ра при мијет ни је је сто-
га ни гдје отво ре ни је дје ло ва ње, чак и за кон ски при зна то и ре гу ли са но, 
ра зних и мно го број них ин те ре сних гру па. Из ово га се мо же за кљу чи ти 
да се аме рич ка по ли ти ка, ви ше не го ијед на дру га, до и ма као ре зул тан та 
ве ли ког бро ја чи ни ла ца у те шко оспо ри вом си сте му основ них ври јед-
но сти, је дин стве ној и ин те гра тив ној по ли тич кој кул ту ри и ста бил ним 
ута но ва ма. Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду да су од свих зе ма ља ли бе рал не 
де мо кра ти је, САД оста ле нај ду же при вр же не на че лу - “да је нај бо ља 
вла да она ко ја нај ма ње вла да”. У САД, као и у Ве ли кој Бри та ни ји по-
сто ји ста би лан дво пар тиј ски си стем, гдје су ре пу бли кан ци и де мо кра те 
трај ни из бор ни кон ку рен ти и у при ли ци су да се смје њу на вла сти. Ове 
дви је пар ти је су дје ло на ро чи тог ује ди ња ва ња од о здо до го ре, јер обје 
пред ста вља ју ко а ли ци ју ло кал них по ли тич ких гру па ко је су ор га ни зо-
ва не у 50 фе де рал них је ди ни ца. Ре ги о нал но по сма тра но, нај и зра зи ти је 
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упо ри ште де мо кра та је су ју жне др жа ве, чла ни це не ка да шње кон фе де-
ра ци је ко ја се 1861. от ци је пи ла од САД и би ла по ра же на у гра ђан ском 
ра ту. То ме на су прот сто ји упо ри ште ре пу бли ка на ца на сје ве ро и сточ ној 
оба ли и на Сред њем за па ду, као и си ту и ра ни гра ђа ни у бив шим ко ло-
ни ја ма сје вер но од Њу јор ка. Ре пу бли кан ци при вла че ве ћи дио сред ње 
кла се док за де мо кра те ра до гла са ју при пад ни ци си ро ма шни јих сло је ва. 
За Де мо крат ску стран ку ви ше гла са ју при пад ни ци још не до вољ но ин-
те гри са них ет нич ких ску пи на и ра сних ма њи на, та ко углав ном гла са ју 
Црн ци, Је вре ји, Ита ли ја ни, По ља ци, Ир ци као и оиста ли ка то ли ци. У 
САД су иде о ло шке раз ли ке ме ђу кан ди да ти ма не знат не, та ко да се на-
ме ће ну жност на гла ша ва ња ма лих раз ли ка. 

По ли тич ки од но си за ви се од струк ту ра ко му ни ка ци је ко је им 
омо гу ћа ва ју да се до го де. То ни је са мо функ ци ја по ли тич ке еко но ми-
је ко му ни ка ци ја, иако је то по себ но ва жно – већ то за ви си и од об ли ка 
обра ћа ња ко ји су до пу ште ни. Ме ди ји има ју моћ, они од лу чу ју о суд би-
ни по ли тич ких ак те ра и по ли тич ких ци ље ва, ути чу на вла де и њи хо ва 
би рач ка ти је ла. Они се сто га по ва жно сти у односу на по ли ти ку мо ра ју 
свр ста ти уз оста ле по ли тич ке уста но ве – пар ла мен те, из вр шне вла сти, 
упра ве и стран ке, јер ма сов ни ме ди ји ни јесу ви ше са мо сред ство по мо-
ћу ко га дру ги ак те ри, по пут по ли тич ких стра на ка, ши ре сво је по ру ке, 
не го су у са вре ме ним дру штви ма по ста ли са мо стал ни цен три мо ћи у 
кон стант ном так ми че њу са дру гим цен три ма мо ћи и по ли тич ким ак-
те ри ма. Та ко је ме диј ска моћ по ста ла го то во оп ште мје сто у мо дер ном 
дис кур су, па та ко да нас сви уџ бе ни ци о дје ло ва њу по ли тич ког си сте ма 
има ју по гла вље о ме ди ји ма, што ре ци мо при је два де се так го ди на ни је 
био слу чај. Сто га се да нас ма сов ни ме ди ји схва та ју јед на ко озбиљ но као 
стран ке и пар ла мент а по не кад и озбиљ ни је. Они при вла че та кву паж њу 
за то што су, ка ко се из ри чи то или пре ћут но прет по ста вља, те ле ви зи ја, 
ра дио, штам па, ин тер нет “моћ ни”. Ме диј ска при стра сност, вла сни штво 
и кон тро ла над ме диј ском ин ду стри јом, по ли тич ка (зло)упо тре ба ме ди-
ја – све је то да нас ва жно за то што има од ре ђе ни учи нак на на чин дје ло-
ва ња по ли тич ког про це са. 

На ста нак ко мер ци јал них ме ди ја у САД је има ло зна чај них не га-
тив них ефе ка та на по ли тич ки про цес. Јер ТВ ври је ме мо ра да се ку-
пи од ко мер ци јал них еми те ра, што је учи ни ло из у зет но ску пим бор-
бу за не ку по ли тич ку функ ци ју. То је ума њи ло де мо крат ски ка рак тер 
по ли тич ког жи во та у САД огра ни ча ва ју ћи по ли тич ку бор бу са мо на 
бо га те и оне спрем не да слу же ин те ре си ма бо га тих. По ли тич ка ак тив-
ност је усред сре ђе на на до бро ура ђе не и бри жљи во упа ко ва не спо то-
ве ко ји сли ко ви то пред ста вља ју сва ку за ми сао. У тра ја њу од 30 до 60 
се кун ди ови спо то ви пре дста вља ју сво је вр сне ре кла ме са ста вље не од 
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сли ка, фор му ла и сти ла. У том фор ма ту те ме су за по ста вље не, та ко 
су по ли ти ка и ре кла ми ра ње ин те гри са ни уз бри жљи во из бје га ва ње и 
за ма гљи ва ње про бле ма. Та ко ис па да да кан ди дат за глав ну по ли тич-
ку функ ци ју у САД не пла ни ра ви ше го во ре за кам па њу, он пла ни ра и 
про из во ди ре кла ме. Јер сва ки кан ди дат до би је по ми нут и 15 се кун ди 
да се пред ста ви у удар ним ве чер њим ви је сти ма, а до дат них 30 се кун ди 
су за ду бљу пре зен та ци ју, та ко да уоп ште не оста је вре ме на за ак ту-
ел не про бле ме и про во ка тив на пи та ња што би до при ни је ло ква ли те ту 
по ли тич ког жи во та. До вољ но је на ве сти не ко ли ко ка рак те ри стич них 
при мје ра у ко ји ма се ма ни фе сту је моћ ме диј ског про сто ра у по гле ду 
по ли тич ке про па ган де у САД и ње го вог ко ри шће ња од стра не по ли тич-
ких ак те ра. На јед ној тон ској про би, то ком при пре ма за го вор на ра ди ју, 
Ре ган је ре као – "Дра ги мо ји Аме ри кан ци, дра го ми је што мо гу да вас 
оба ви је стим да сам упра во пот пи сао уред бу ко ја Ру си ју за у ви јек ста-
вља ван за ко на. Бом бар до ва ње по чи ње за пет ми ну та". Би је ла ку ћа је 
ин си сти ра ла да је овај ци тат са мо ша ла и пот пу но не зва ни чан. Упр кос 
то ме ко мен та ри ове из ја ве у штам пи раз бје сње ли су Мо скву, упла ши ли 
Евро пља не, а де мо кра ти ма нео че ки ва но обез би је ди ли но ву по ли тич-
ку му ни ци ју. Је дан од чу ве них из бор них три ко ва пред ста вља ре че ни ца 
из го во ра Џор џа Бу ша на кон вен ци ји ре пу бли ка на ца 1988. ко ја тра је 9 
се кун ди и гла си – „Чи тај те ми са уса на - Не ма ви ше по ре за.“! Ма да је 
као тон ски за ло гај бриљант на, она га је до ве ла и у не при ли ке, јер је ка-
сни је, сти ца јем окол но сти, мо рао да уве де но ве по ре зе, па ко ли ко му је 
по мо гла да по би је ди на тим из бо ри ма, то ли ко му је од мо гла при ли ком 
ре и збо ра че ти ри го ди не ка сни је. При ли ком из бо ра за пре сјед нич ког 
кан ди да та Де мо крат ске стран ке на кон вен ци ји 1992. Бил Клин тон је 
од го во рио на ре то рич ко пи та ње ко је је сам по ста вио – “Ко је Бил Клин-
тон”? От при ли ке сље де ће – “Мај ка ме је са ма по ди гла те шко ра де ћи, 
све што сам успио, успио сам сво јим ра дом. Од ра стао сам уз дје да 
ко ји је имао тр го ви ну и по ма гао дру гим љу ди ма у не во љи – од ње га 
сам на у чио ува жа ва ти дру ге и по ма га ти им. Уз мо ју во ље ну су пру гу 
на у чио сам да стал но мо рам учи ти, бо ри ти се, из гра ђи ва ти се бе”. У 
овом од го во ру са др жа не су те мељ не же ље не ври јед но сти аме рич ког 
дру штва – self ma de man – чо вјек је сам од го во ран за свој успјех, а 
аме рич ко дру штво му то омо гу ћа ва, тре ба ува жа ва ти дру ге и по ма га ти 
им, ни ка да се не тре ба за до во ља ва ти са оним што се по сти гло, уви јек 
тре ба те жи ти бо љем. За ври је ме пр вог ман да та Би ла Клин то на аме рич-
ка еко но ми ја је до жи вје ла сна жан уз лет, па је он та да мо гао са пу ним 
кре ди бе ли те том да тре ти ра и фор си ра у јав но сти еко ном ске те ме. Ка ко 
се сма тра да Аме ри кан ци као по тро шач ко дру штво гла са ју гле да ју ћи у 
свој нов ча ник, ра ши ре но је ми шље ње да је до бро ста ње еко но ми је пре-
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суд но ути ца ло на Клин то нов ре и збор за пред сјед ни ка и по ред мно гих 
ре зер ви у по гле ду ње го вих дру гих осо би на. 

Та ко ђе, по зна та је не до вољ на ин фор ми са ност или не до ста так же-
ље за то, чак и ви со ких зва нич ни ка, о че му го во ре сле де ћи при мје ри. 
Пред сјед нич ки кан ди дат Ба ри Гол дво тер вје ру је да је “Ју го сла ви ја град 
у Пра гу”, аме рич ки пот пред сјед ник Квејл се жа лио “…што ни је до бро 
на у чио ла тин ски је зик да мо же за ври је ме по сје те зе мља ма Ла тин ске 
Аме ри ке да раз го ва ра са љу ди ма без пре во ди о ца,” или као пред сјед-
нич ки кан ди дат Боб Дол, ко ји ка да је чуо да у Ње мач кој по сто ји Ге те ов 
ин сти тут ње го вом вла сни ку на пи сао је пи смо – “Дра ги Ге те, же лим да 
вам пред ло жим да по ста не те члан Ре пу бли кан ског кру га у Ва шинг то-
ну, ка ко би смо рас пра вља ли о бу ду ћем свјет ском по рет ку. Та ко ђе бих 
во лио да вам пред ста вим мо ју су пру гу Ели за бет”. Схва тив ши у че му је 
ствар, ди рек тор Ге те о вог ин сти ту та од го во рио је пред сјед нич ком кан-
ди да ту Бо бу До лу – “За хва љу јем Вам на Ва шем љу ба зном по зи ву, али 
жа лим што не ћу мо ћи да стег нем ру ку Ва ше ли је пе су пру ге. Јо хан Вол-
фгаг фон Ге те (1749 – 1832)”. Са ова квим је сти лом во ђе ња кам па ња, 
уско по ве за на по ја ча на усред сре ђе ност на по је ди ног по ли ти ча ра, и то 
не на по ли ти ча ра као пред став ни ка не ке иде о ло ги је или стран ке не го 
као “осо бе”. Јав но от кри ва ње сво јег му зич ког уку са и слич не мар кен ти-
шке по ја ве– ти по ступ ци те же ка то ме да љу ди ма от кри ју не што о ва ма 
као о по ли ти ча ру, као о осо би, о то ме ко сте ви за пра во, тј. да сте као ми, 
обич ни смрт ни ци. Из тог је раз ло га са вре ме ним по ли ти ча ри ма јед на ко 
ста ло да се по ја вљу ју у ра зним еми си ја ма, chat i talk shows ти па, као 
што им је ста ло да се по ја вљу ју у ин фор ма тив ним еми си ја ма.19 Ова кви 
19 За вријеме кампање за америчке предсједничке изборе 2000. године Washington Post 

је открио да Џорџ Буш, који се тада такмичио за номинацију у оквиру Републиканске 
странке, воли слушати Вана Морисона, док је његов супарник Џон МекКејн више 
волио слушати Ловерс Френка Синатру. Његов демократски противник Ал Гор на 
својим је скуповима пуштао Shanie Twain. Зашто су драгоцјени простори у свим 
новинама били испуњени баш тим сазнањима и зашто су политичари сматрали 
потребним да расправљају о својим музичким укусима. Те особе су се бориле за 
најмоћнији политички положај у западном свијету а на бираче се сугерисало да о 
њима суде и процјењују их по њиховим музичким афинитетима а не по политичким 
ставовима. У каснијој предсједничкој кампањи новински чланци су се занимали тиме 
која филмска звијезда подржава чију кампању и који кандидати причају најбоље 
шале и како се припремају за телевизијске дебате (као да су неки спортисти који 
се припремају за спортско такмичење). За вријеме конвенције Демократске странке 
Ал Гор је страствено на позорници пољубио своју жену. Фотографија тога тренутка 
појавила се у свим медијима, као и сцена у којој Бил Клинтон свира саксофон. Такође 
је у сврху својег маркентишког имиџа тадашњи британски премијер Тони Блер позвао 
у Downing street број 10 Ноела Галагера из музичке групе Оазсис и неколико других 
звијезда шоубизниса. Као што су Гор и његови савјетници одлучили да треба створити 
утисак да подпредсједник није досадна и уштогљена особа како се то понекада чини, 
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про це си до ве ли су до то га да се го во ри о тзв. за глу пљи ва њу по ли ти ке 
јер се сма тра да су озбиљ на де ба та и рас пра ва за ми је ње ни осми шље ним 
звуч ним исјеч ци ма и фо то гра фи ја ма., та ко да је по ли ти ка три ви ја ли зо-
ва на. По ста вља се пи та ње – за што се то до га ђа. То пи та ње не мо же се 
по ста ви ти са мо по ли ти ча ри ма и њи хо вим ме диј ским и мар кен ти шким 
са вјет ни ци ма и спин док то ри ма.20 Же ли мо ли ра зу мје ти са му при ро-
ду по ли тич ке ко му ни ка ци је он да мо ра мо раз мо три ти и про мјен љи ве 
под сти ца је и прак су са вре ме них по ли ти ча ра, али је исто та ко ја сно да 
тре ба мо обра ти ти па жњу и на про мје не у са вре ме ним ме диј ским кор по-
ра ци ја ма јер је то дво је по ве за но јед но са дру гим. По ли ти ча ри се при-
ла го ђа ва ју ме ди ју на ко је га се ми сле осло ни ти они кре и ра ју кам па ње и 
свој прос тор та ко да од го ва ра ју ме ди ји ма, а њи хов је рас по ред на пра-
вљен та ко да се по ду да ра са ро ко ви ма но ви на ра. Та ко ђе, њи хо ви јав ни 

тако су Клинтон и Блер настојали да због својих поступака буду “популарни” или 
у “дотицају са правим стварима” или чак “cool”. То су теме које улазе у подручје 
вођења модерне политичке кампање, треба изградити прави имиџ, успоставити праве 
везе са славнима. Та пракса није ограничена само на САД и Велику Британију – 
Нелсон Мандела поздравио је музичку групу Spice Girls а некадашњи предсједник 
Русије Борис Јељцин је пјевао на руској телевизији - Масовни медији, политика и 
демокрација, стр. 3, 

20 Spin – окретати, вртјети. Spin doctor – савјетник за имиџ, политички савјетник али и 
особа извијештена и оспособљена за управљање информацијама и манипулацијама 
масовним медијима, spin control – фризирање информација, изјава за јавност.

  Појединци немају моћ – структуре је имају. Насупрот овој теорији постоји мишљење 
да се – иако структурни чиниоци обликују улоге које појединци играју и тако 
ограничавају њихове мисли и дјела – од појединца се тражи да те улоге интерпретирају, 
јер не постоје два човјека који то могу направити на истовјетан начин. Утолико је 
моћ особина појединца. “Људи би били запањени када би знали колико су новинари 
подложни. Давао сам последње одобрење за слику, наслов и цијели текст у једном 
листу који је наводно независан и имун на утицаје “, изјавио је један од спин доктора. 
Spin doctoring се односи на низ активности: одбрана од новинара, одобравање 
или одбијање интервјуа, као и подучавање оних који дају интервјуе у вези са тим 
шта да кажу и шта да не кажу, као и коментарисање прича или говора новинара, 
истичући одређене реченице или интерпретације. “Понекада са истином морате бити 
економични “ – објаснио је спин доктор једном приликом. То значи да треба створити 
повољну прилику за фотографисање или се побринути да новинари и фотографи буду 
на правом мјесту у право вријеме. Spin doctoring укључује писање говора и пратећих 
саопштења за новинаре и иде све до тога да на новинаре врши притисак и увјерава их, 
било пријетњама или улагивањем да њиховог клијента прикажу у добром свијетлу. 
Спин доктори, на крају крајева, не дјелују само унутар граница страначке политике, 
јер готово све организације, од водећих у пословном свијету до најрадикалнијих 
организација унутар друштвених покрета запошљавају људе да их продају медијима. 
Они се не морају звати спин доктори, могу радити у односима са јавношћу или се 
сматрати портпаролима за односе са медијима, но њихов је посао исти – осигурати 
да пропраћеност њихових клијената буде онаква какву они желе. Спин доктори тврде 
да они само убрзавају процес ширења одређених вијести и информација.. - Масовни 
медији, политика и демокрација, стр. 4,
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на сту пи усмје ре ни су ка то ме да на екра ну из гле да ју до бро.. Да кле, они 
се ба ве по пу лар но шћу и тра же по пу ли зам ка кав им ну ди сви јет за ба ве 
јер по ли ти ка се мо де ли ра да од го ва ра ме ди ји ма. Јед на од им пли ка ци ја 
пре о бра жа ја са вре ме не по ли ти ке и ме ди ја је сте да су тре ди ци о нал не 
гра ни це ко је озна ча ва ју гдје по ли ти ка за вр ша ва а за ба ва по чи ње ви ше 
не ври је де. То ни је са мо за то што по ли ти ча ри да нас ко му ни ци ра ју кроз 
сви јет за ба ве, го во ре ћи нам о сво јим оми ље ним му зи ча ри ма или о сво-
јој по ро ди ци, не го за то што по ли ти ку ди је лом тре ба ра зу мје ти као за-
ба ву, јер њен је зик и од ре ђе на пра ви ла, пре у зе ти су из ви де о спо то ва 
и огла са. Но по ли тич ка упо тре ба та квих ства ри под сје ћа нас на то да 
је за ба ва са ма по се би “по ли тич ка”, јер ка да по ли ти чар ода би ра свој 
еле ме нат по пу лар не кул ту ре – то ни је бе за злен и не ду жан по сту пак. 
По ли ти ча ри та ко на мјер но ода би ра ју сли ке фил мо ва и зви је зда као и 
асо ци ја ци је на њих. Ра зу ми је ва ње ве зе по ли ти ке и ме ди ја не сми је се 
огра ни чи ти са мо на ана ли зу ви је сти и те ку ћих зби ва ња, јер оно мо ра 
узе ти у об зир и за ба ву. Јер кви зо ви, ко ме ди је, па ро ди је, фил мо ви и му-
зи ка – сви су они но си о ци од ре ђе них зна че ња и при да ва ња сми сла ре-
ал ном сви је ту и на шим од го во ри ма на ње га – ме диј ски про из во ди, би ло 
да по при ма ју об лик ви је сти или са пу ни ца и тв но вела дје лу ју на на ше 
емо ци је и наш ра зум. Ме диј ски са др жај тре ба про цје њи ва ти на осно ву 
тач но сти ње го вог са др жа ја, а у тој је ана ли зи по јам при стра сност је дан 
је од кључ них пој мо ва. Од нос по ли ти ке и ме ди ја пи та ње је мо ћи ко ја 
се по ја вљу је у дви је ди мен зи је: по сто ји моћ над ме ди ји ма и по сто ји 
моћ ме ди ја, да кле шта ме ди ји ми је ња ју. Мо ра мо по ку ша ти ра зу мје ти 
кор по ра тив ну по ли ти ку и ин те ре се и ути ца је ко ји цир ку ли шу уну тар 
гло бал них мул ти ме диј ских цар ста ва. Да кле, у ко јој су мје ри од ре ђе на 
ви јест и ње зи но пра ће ње и про лон ги ра ње и ис ти ца ње ре зул тат ам би ци-
ја и кре а ци ја са мих ком па ни ја ко је про из во де но ви не и еми си је. Очај-
нич ка же ља по ли ти ча ра да се по ја ве на те ле ви зи ји и ство ре до бар имиџ 
јед на ка је спо соб но сти ме ди ја да ства ра ју или уни шта ва ју по ли тич ке 
ка ри је ре. Че сто се чи ни да по ли ти ка је сте упра во оно што се по ја вљу је 
у ме ди ји ма, да је по ја вљи ва ње у по ли тич ком жи во ту го то во све, јер они 
ко ји кон тро ли шу имиџ кон тро ли шу ствар ност, од но сно – ви ше не ма мо 
по ли ти ку, има мо вир ту ел ну по ли ти ку.21 Из вје шта ва ње је об лик ре то ри-
21 Ту је идеју холивудски филм Матрица (The Matrix) довео до њезине логичке крај-

ности – “Перцепција: свакодневни свијет је стваран”, гласи рекламни слоган на 
филмском плакату за овај филм, “Стварност: свијет је обмана, савршена превара 
свемоћне машинерије вјештачке интелигенције који нас контролишу”. Филм се 
поиграва тезом да је наша стварност производ нечије туђе воље која се спроводи 
преко моћи над комуникацијским средствима. Matrix можда превише дистопијски 
(дистопија – замишљено мјесто на којем људи живе дехуманизираним и неријетко 
ужасним животом) говори о суровој политичкој манипулацији, но он се уклапа 
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ке, ри јеч је о увје ра ва њу нас - чи та ла ца , слу ша о ца и гле да ла ца. На чин 
на ко ји је при ча ис при ча на, при по вје дач ка сред ства ко ја су ко ри ште на, 
би ће на чин на ко ји се ства ра по ли тич ки про цес. Цен зу ра је нај о чи ти ји 
об лик др жав не кон тро ле.22 На при мјер, слу жбе ни ке бри тан ске вла де ве-
жу за ко ни о слу жбе ним тај на ма из 1911., 1920., и 1989. го ди не, пре ма 
ко ји ма је пу шта ње до ку ме на та у јав ност, чак и и ако ни су слу жбе но 
озна че ни као “тај ни”, кри вич но дје ло.23 Спре ча ва ње при сту па ин фор-
ма ци ја ма јед но је од сред ста ва ко је сто ји на рас по ла га њу др жа ви ко ја 
на сто ји упра вља ти месме ди ји ма, ма да се та ње на моћ мо же ко ри сти ти 
и за се лек тив но ши ре ње ин фор ма ци ја. При род на по сле ди ца тај но сти и 
цен зу ре је сте про па ган да, јер се лек тив но пу шта ње ин фор ма ци ја усмје-
ре но је за шти ти и спро во ђе њу ин те ре са вла сти. 

До бив ши рат про тив ко му ни зма, у том сми слу што је ри вал ска 
си ла, СССР, при ти је шње на еко ном ским и дру гим не во ља ма, по че ла да 
кре ће у прав цу на пу шта ња др жав ног со ци ја ли зма и од ре кла се им пе ри-
је ко ју је сте кла по сле ра та – САД, као и цио сви јет уоста лом, су о че не 
су са ни зом не рав но те жа и про бле ма. По след њих де це ни ја у по гле ду 
гло бал ног по ло жа ја САД, по ја ви ли су се мно го број ни си но но ми, као - 
САД као до бро ћуд ни хе ге мон (син таг ма Збиг ње ва Бже жин ског), си ле џи-
ја сло бод ног сви је та (по Га ри ју Вил су), лу пе шка су пер си ла (из раз Се-
мју е ла Хан тиг то на). Аме ри ка мо ра би ти ви ше од свјет ског по ли цај ца. 
По ли ца јац до би ја сво ја за ду же ња од прет по ста вље них али у за јед ни ци 
на ци ја не ма ве ћег ауто ри те та од Аме ри ке. Аме ри ка је нај бо га ти ја, нај-
моћ ни ја и нај цје ње ни ја др жа ва. У пр вом пе ри о ду мо ра би ти по ли ца јац 
или во ђа по ма га ча по ли ци је, а у дру гим слу ча је ви ма по сред ник, учи тељ 
и до бро твор, украт ко Аме ри ка мо ра има ти уло гу свјет ског ли де ра. Има-
ју ћи у ви ду да од за вр шет ка Дру гог свјет ског ра та до да нас, ни је се ра то-
ва ло са мо 15 да на сеп тем бра 1945. го ди не, а од та да до да нас во ђе но је 
у сви је ту око 500 ору жа них су ко ба, он да се мо же за кљу чи ти да др жа ве 
из во зни ци оруж ја оства ру ју ве ли ке при хо де од из во за, у че му на рав-
но пред ња че САД. Број и ин тен зи тет ра то ва, пи ше Ерик Фром, ра стао 
је са раз во јем тех нич ке ци ви ли за ци је, и он је нај ви ши ме ђи моћ ним 
др жа ва ма са ја ком вла дом, а нај ни жи ме ђу при ми тив ним љу ди ма ко ји 
не ма ју стал ног по гла ви цу. По ло ви на од свог про да тог оруж ја у сви је ту, 

у конвенционално схватање моћи медија и оних у чијим се рукама они налазе, јер 
медији одлучују ко побјеђује а ко губи, шта мислимо и шта говоримо. - Масовни 
медији, политика и демокрација, стр. 7,

22 У Авганистану су талибани доласком на власт забранили телевизију, музику, биоскопе, 
а у Алжиру влада посједује бројне штампарије на које се штампа ослања, па путем 
тврдњи о “неплаћеним дуговима“ врши притисак на одређене медије – Политичка 
економија масовних медија, 90, 

23 Политичка економија масовних медија, 93, 
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чи ји укуп ни про из вод ни из нос пре ла зи 500 ми ли јар ди до ла ра, от па да 
на САД. Са мо у пе ри о ду 1992 – 1996. го ди не САД су зва нич но про да-
ле 1625 тен ко ва, 2091 оклоп но во зи ло, 318 ави о на, 203 хе ли коп те ра и 
1414 ра ке та зе мља-ва здух. Тре ба има ти у ви ду да ре зер вни ди је ло ви и 
сер ви си ра ње ко штају ко ли ко и са мо про да то оруж је. “- По раз по ли ти ке 
САД у су ко бу у Ви јет на му оста вио је ду бо ке по сље ди це на дру штво, а 
што се че сто ре флек ту је на пла ну по ли ти ке. Мно го го ди на на кон ра та 
у Ви јет на му, не гдје у пе ри о ду 1992. и 1993. до шло је до ши ре ња дез ин-
фор ма ци ја да је дан КГБ фајл са др жи до ку мен та ко ја до ка зу ју да су Ви-
јет нам ци, за и ста, на мјер но за др жа ли аме рич ке рат не за ро бље ни ке као 
та о це по сли је ра та. Овај мит је го ди на ма одр жа вао аме рич ки по ли ти чар 
Рос Пе ро и још не ки де сни ча ри, као и они ко ји су же ље ли да спри је че 
нор ма ли за ци ју од но са са Ви јет на мом, у име осве те за по раз САД у том 
ре ги о ну. Аме ри кан ци су рат у Ви јет на му из гу би ли оног тре нут ка ка да 
су но ви на ри ма до зво ли ли да ку ћи по ша љу сним ке мр твих ма ри на ца, па 
су по у че ни ло шим ис ку ством при ли ком ра та у Ав га ни ста ну ме ди ји ма 
за бра њи ва ли при су ство, уз обра зло же ње да је то ра ди њи хо ве лич не 
без бјед но сти али и евен ту ал ног ода ва ња вој них тај ни. Јед на од нај ве-
ћих мр ља на угледу вој ске САД у ра ту у Ви јет на му је сте зло чин учи њен 
у Ви јет нам ском се лу Ми Лаи 1968. го ди не ка да су аме рич ки вој ни ци 
уби ли из ме ђу 128 и 500 Ви јет на ма ца, углав ном дје це, же на и ста ра ца. 
Уз ово тре ба до да ти и ма са кр ин ди јан ског пле ме на Се ми но ла и од бје-
глих ро бо ва на Фло ри ди 1812. го ди не. Иде о ло ги ја ко ја је пре ста ла да 
буде по кре тач ка сна га уну тра шњег раз во ја из гу би ла је и сво је мје сто у 
спољ ној по ли ти ци САД. До да на да на шњег гра ђан ски рат во ђен у пе ри-
о ду 1861-1865. го ди не из ме ђу Сје ве ра и Ју га, оста је нај кр ва ви ји су коб 
у исто ри ји САД, ко ји је по био ви ше љу ди не го сви ка снији ра то ви у 
ко ји ма су САД узи ма ле уче шће, укљу чу ју ћи оба свјет ска ра та, Ко ре ју 
и Ви јет нам. 

Ме ди ји нај че шће не успи је ва ју да ка жу љу ди ма шта да ми сле, али 
им за то успје шно го во ре о че му да ми сле. CNN 17. ја ну а ра 1991. пре-
ки да ин тер вју са та да шњим ми ни стром од бра не САД Вајн бер ге ром да 
би ди рект но пре но сио бом бар до ва ње Баг да да у про гра му ко ји ће не пре-
кид но тра ја ти 17 са ти. Та ко је ова ме диј ска ку ћа за 27 ми ну та пред у хи-
три ла одје ље ње за штам пу Пен та го на, об ја вљи ва њем ви је сти о по чет ку 
ра та у За ли ву, чи ме је до ка за но да је рат до га ђај ко ји се до бро про да је.24 

24 Да се у савременој пропаганди користи лаж и то врло успјешно говори и сљедећи 
примјер. Након ирачке инвазије и анексије Кувајта, у свијету, првенствено у САД 
спроведена је пропагандна кампања великих размјера која је имала циљ да припреми 
свјетско јавно мњење за интервенцију и ослобођење Кувајта. За неопходност оружаног 
одговора, поред правних и економских, истицани су и хуманитарни разлози заштите 

Политички маркетинг у времену глобализације ...
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У ври је ме ра то ва ма ни пу ла тор ска пре у ре ђи ва ња пој мо ва се че сто де ша-
ва ју, та ко, ци ље ви се по га ђа ју уз из вје сну ко ла те рал ну ште ту, а у ства ри 
је при бом бар до ва њу до ла зи ло до ци вил них жр та ва, ави о ни ис по ру чу ју 
про јек ти ле, а шта се де ша ва по њи хо вом ис по ру чи ва њу ви ше нас се, без 
су мње не ти че. Но ва пост хлад но ра тов ска зби ља у ве ли кој мје ри ре ла-
ти ви зу је и до во ди у пи та ње ста ре иде о ло шке и по ли тич ке по дје ле. Ме-
диј ска ево лу ци ја Са да ма Ху се и на од ма же ног при ја те ља до мон стру ма 
и Сло бо да на Ми ло ше ви ћа од бал кан ског ка са пи на до фак то ра ми ра на 
Бал ка ну и сл. са мо су ка рак те ри тич ни при мје ри. Ма ни пу ла ци је ин фор-
ма ци ја ма та ко ђе су ка рак те ри сти ка по ли тич ке про па ган де у САД, као 
нпр. то ком Ру мун ске ре во лу ци је 1989. године, За лив ског ра та 1990-91, 
су ко ба на Бал ка ну, ра та про тив Ал – Ка и де итд. Тих го ди на су се ви дје-
ле ла жне гроб ни це на вод них жр та ва Се ку ри та тее у Ру му ни ји, ла жни 
ин ку ба то ри са пре ра но ро ђе ном дје цом из Ку вај та ко је су ис кљу чи ли 
окрут ни и зли Ира ча ни, пра ве пти це ули је пље не пра вом наф том из за-
га ђе не во де али уда ље не хи ља да ма ки ло ме та ра од оних истих окрут них 
Ира ча на оп ту же них за на ве де но дје ло ко ји су овај пут на вод но иза зва-
ли еко ло шку ка та стро фу, што су би ли из вр сни при мје ри ор га ни зо ва не 
ма ни пу ла ци је јав ним мне њем. По не ким из во ри ма, тре ћи на од 20 000 
за по сле них у Цен трал ној оба вје штај ној аген ци ји САД (Cen tral In tel li-
gen ce Agency – CIA) за ду же но је за про из вод њу ин фо р ма ци ја. 

Ен гле ски из раз New world Or der бу квал но пре ве ден зна чи но ва 
пра ви ла, али ако га дру га чи је чи та мо он да је ри јеч о по рет ку Но вог 
Сви је та, од но сно аме рич ком по рет ку, јер је New World ви је ко ви ма си-
но ним Аме ри ке. Ка да се у Ва шинг то ну при пре мао ве ли ки вој ни про је-

цивилног становништва од злочина Ирачана. Једна од најпознатијих прича таквог 
типа је прича о мртвим кувајтским бебама. “Тада се пред Одбором за људска права 
појавила млада Кувајћанка, представљена као медицинска сестра, која је изјавила да су 
у болницу у Кувајту, у којој је радила, упали ирачки војници, вадили новорођене бебе 
из инкубатора и бацали их на под, бебе су при томе умрле – њих чак 312. Свједочење 
ове младе дјевојке изазвало је шок, гнушање и знатно допринијело обликовању јавног 
мнења у САД па и шире у подржавању војне акције. Сам тадашњи предсједник Буш је 
у својим јавним наступима споменуо ово свједочење више од 30 пута. Тек 9 мјесеци 
након завршетка операције Пустињска олуја, која је протјерала Ирачане из Кувајта, 
објављена је пуна истина о овом случају и индентитету младе Кувајћанке. Дјевојка 
уопште није била медицинска сестра, већ ћерка кувајтског амбасадора у Вашингтону, 
и није непосредно дошла из Кувајта, већ је више година непрекидно боравила у САД. 
није била никакав очевидац нити је било икаквих беба убијених на такав начин “Прича 
је представљала велики пропагандни успјех фирме за јавне односе Hill i Knowlton, 
која је примила 12 милиона долара за неколико мјесеци рада. Пуну истину је објавио 
Џон Мекартур у књизи Други фронт. Тадашњи амерички амбасадор у УН Мадлен 
Олбрајт, гостујући у емисији “60 минута” ТВ ЦБС, упитана да ли су санкције против 
Ирака које су коштале живота више од пола милиона дјеце, биле вриједне те цијене, 
одговорила је да јесте вриједело због постигнутих резултата.



165

кат Пу стињ ска олу ја, 1991 го ди не, о раз ма тра њу оп ци ја напада и сла њу 
од го ва ра ју ће по ру ке Ира ку, та да шњи пред сјед ник Буш је оку пио сво је 
са вјет ни ке тра же ћи мо да ли те те ак ци је. Том при ли ком је ре као свом са-
вјет ни ку за на ци о нал ну без бјед ност, ге не ра лу Sco wo rof tu, да у по сљед-
њем упо зо ре њу Ира ку да се по ву че из Ку вај та уба ци и дио о то ме ка ко 
је Но ви свјет ски по ре дак иза зван ак ци јом Ира ка. Та иде ја је раз ра ђе на у 
но ти, а на кон то га је већ на пр вој кон фе рен ци ји за штам пу Но ви свјет-
ски по ре дак по стао син таг ма ко ја би тре ба ло да озна чи  но во раз до бље 
ме ђу на род них од но са у ко јем ће се до го ди ти ве ли ке про мје не на свим 
стра на ма сви је та. Сту ди ја, Три ла те рал не ко ми си је из 1975. го ди не о 
мо гућ но сти ма вла да ња де мо кра ти ја ма за кљу чу је да су ме ди ји по ста ли 
но ви зна ча јан из вор на ци о нал не мо ћи, је дан од аспе ка та не у мје ре но-
сти де мо кра ти је, што до при но си опа да њу ауто ри те та вла де код ку ће и 
сљед стве но то ме сма ње њу ути ца ја де мо кра ти је у дру гим зе мља ма. Ка ко 
је при ми је тио Са мјуел Хан тиг тон у про шлим вре ме ни ма Ха ри Тру ман 
је био у ста њу да вла да зе мљом осла ња ју ћи се на ре ла тив но ма ли број 
адво ка та и бан ка ра са Вол Стри та. У том пе ри о ду кри за де мо кра ти је ни-
је по сто ја ла, али се ше зде се тих го ди на раз ви ла, по при ма ју ћи озбиљ не 
раз мје ре, сто га се по ме ну та сту ди ја Три ла те рал не ко ми си је за ла же за 
умје ре ни ју де мо кра ти ју, ка ко би се убла жи ла ова ква ње на не у мје ре ност. 
Јед но став ни је ре че но, уко ли ко же ли мо да де мо кра ти ја оп ста не, јав ност 
мо ра би ти све де на на тра ди ци о нал ну апа ти ју и по слу шност, од но сно 
мо ра би ти укло ње на из аре не по ли тич ке де ба те и уче ство ва ња у до но-
ше њу ва жних од лу ка. По ме ну та ко ми си ја је за кљу чи ла да об у хват ни ји 
ин те ре си дру штва и вла сти зах ти је ва ју да ме ди ји при ми је не стан дар де 
про фе си о на ли зма, а уколико до тога не дође ал тер на ти ва ла ко мо же по-
ста ти др жав на ре гу ла ти ва у овој обла сти.

Ве о ма зна чај ну уло гу у ме ђу на род ним од но си ма има ју ин фор ма-
тив но про па ганд не уста но ве ко је су у ве ћој или ма њој мје ри ве за не за 
вла де сво јих зе ма ља. Јед на од та квих спе ци ја ли зо ва них уста но ва је Ин-
фор ма тив на аген ци ја САД (US In for ma tion Agency) а ко ју је осно ва ло 
Ми ни стар ство ино стра них по сло ва (De part ment of Sta te) и Са вјет за 
на ци о нал ну без бјед ност (NSC) 1953. го ди не, као на ста вља ча Одје ље-
ња рат них ин фор ма цијс (OWI). Аген циј ска одје ље ња су ин те грал ни дио 
аме рич ких ам ба са да и кон зу ла та ши ром сви је та под на зи вом Ин фор ма-
тив ни сер вис САД (USIS). Аген ци ја афирмише по ли ти ку аме рич ке вла-
де, на чин жи во та и аме рич ку кул ту ру, пре ко сред ста ва јав них ко му ни-
ка ци ја об ја шња ва да су ци ље ви и по ли ти ка САД у скла ду и да прет хо де 
њи хо вим за ко ни тим те жња ма за сло бо дом, на прет ком и ми ром. Про па-
ганд ном дје лат но шћу ба ве се и мно го број не ин сти ту ци је и ор га ни за ци-
је ка кве су, ре ци мо, Рок фе ле ро ва, Фор до ва и Ка пла но ва фон да ци ја из 
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САД, Аде на у е ров и Нак ма нов фонд из Ње мач ке, за тим Ху ве ров ин сти-
тут при Стен фор до вом уни вер зи те ту, Аспе нов ин сти тут и сл.

Ме диј ска мре жа у САД – но ви на ри-во ди те љи удар них ин фор ма-
тив них еми си ја су, углав ном, да ме и го спо да у сред њим па чак и у по од-
ма клим го ди на ма, јер је пси хо ло шки мно го дје ло твор ни је ка да о по ли-
ти ци, ра то ви ма, вој ним ин тер вен ци ја ма, еко ном ским по тре си ма и кри-
за ма, при род ним ка та стро фа ма и сл., го во ре озбиљ ни, зре ли љу ди зато 
што се њи ма као ис ку сни ма и му дри ма вје ру је ви ше не го не ком мла-
дом, на сми је ше ном ли цу ве дрих очи ју. Си стем функ ци о ни са ња ме ди ја 
у САД је до ста јед но ста ван. Фи нан си је ри – по ли ти ча ри, пре ко ре кла ма 
од ко јих ме ди ји, углав ном, ег зи сти ра ју а уз струч ну по моћ са рад ни ка за 
об ра ду јав ног мне ња ути чу на фор ми ра ње рас по ло же ња љу ди за од го ва-
ра ју ћу по ли ти ку. Ана ли за тек ста За лив ске кри зе на го вје шта ва да су од 
по чет ка во де ће ме диј ске ин сти ту ци је сли је ди ле прав це Бу шо ве ад ми ни-
стра ци је и Пен та го на. Мејнстрим ме ди ји у САД су ко мер ци јал ни, ме ђу 
ко ји ма вла да же сто ка кон ку рен ци ја у по гле ду гле да но сти и про фи та. 
По сље ди ца то га је да ови ме ди ји не же ле да од би ју по тро ша че, због че га 
су из у зет но опре зни у из ра жа ва њу ми шље ња ко је је су прот но ми шље-
њу јав но сти и зва нич не по ли ти ке. Они та ко ђе да ју пред ност зва нич ним 
из во ри ма вла сти у по гле ду ин фор ма ци ја, на ро чи то у до ба кри зе, и на тај 
на чин по ста ју пре но си о ци по ли ти ке и ста во ва вла де. CNN је ре во лу ци-
о нар но из ми је нио сви јет мас-ме ди ја и си стем ин фор ми са ња у свјет ским 
раз мје ра ма. Осје ћа ње стал не при сут но сти ва жним до га ђа ји ма бит но је 
ути ца ло на об ли ко ва ње јав ног мне ња и ти ме ути ца ло на ста во ве али и 
по на ша ње при ма ла ца ин фор ма ци ја на гло бал ном ни воу. Моћ ме ди ја у 
САД је очи глед на: ако по ред на чи на пред ста вља ња до га ђа ја, по ста ну и 
је ди ни из вор ин фор ма ци ја, он да је при хва та ње та квог угла ви ђе ња из-
ло же них ста во ва ин фор ма ци ја пре суд но за обра зо ва ње јав ног мне ња не 
са мо ши ро ког ауди то ри ју ма, већ че сто и глав них по ли тич ких чи нила ца. 
Та ко је у је ку За лив ског ра та аме рич ки се кре тар од бра не Дик Чеј ни на 
кон фе рен ци ји за штам пу из ја вио – “Не мам ко мен тар у вези са си ту а-
ци јом у Ира ку. Је ди не ин фор ма ци је ко ји ма рас по ла жем до ла зе са CNN 
–а “. Не мо же се го во ри ти о све при сут но сти ме ди ја а да се не спо ме не 
ме диј ски ги гант CNN ко ји је осно ва о сре ди ном 80-тих у Атлан ти (Џор-
џи ја) ми ли јар де р Те д Тар не р. Ова ста ни ца је за крат ко ври је ме пре у зе ла 
при мат у од но су на сво је кон ку рен те и мно го ста ри је ТВ ку ће – ABC, 
CBS и NBC. 

Веза из ме ђу ма сов них ме ди ја и вла да ју ћих ели та нај ка рак те ри-
стич ни је се мо же са гле да ти кроз њи хов од нос у САД. Пре ма аме рич ком 
ауто ру Ге ри ју Але ну, осно ву аме рич ког еста бли шмен та пред ста вља ор-
га ни за ци ја ко ја се зо ве Са вјет за ино стра не по сло ве (Co un cil for Fo re ign 
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Re la ti ons), ко ји са чи ња ва око 2400 нај у ти цај них по је ди на ца из по слов-
ног сви је та, те чланови вла да, ака де ми ја, ма сме ди ја, адво ка ту ре итд. 
Од 1921. го ди не од ка да по сто ји, Са вјет, пре ма Але ну, пре суд но ути че 
на по ли ти ку САД. Од 1952. го ди не сви пред сјед нич ки кан ди да ти, сем 
Гол двор та 1964. и сви пред сјед ни ци осим Ро нал да Ре га на 1980. и 1984. 
го ди не, би ли су чла но ви по ме ну тог Са вје та. Пре ма го ди шња ку Са вје та 
за 1985. го ди ну од 2 376 чла но ва, 250 су но ви на ри и оста ли ме диј ски 
из вр ши о ци. Ди рек то ри нај по зна ти јих днев ни ка – The New York Ti mes, 
Was hing ton Post, као и мно гих ТВ ком па ни ја, ко ји су по пра ви лу чла но-
ви Са вје та, спро во де до го во ре ну по ли ти ку и пру жа ју по др шку вла ди. 
Ви је сти ко ји ови ме ди ји об ја вљу ју пот пу но су у скла ду са ре дак циј ском 
по ли ти ком, што бит но сма њу је сло бо ду но ви на ра и пре тва ра их у обич-
не из вр ши о це по сла. Но ви нар Елис Вајд нер би то ре као ова ко: “Чи ње-
ни ца је да ве ћи на уред ни ка и но ви на ра за по сле них у Тај мсу, Њу сви ку 
итд. и ве ћи на про ду це на та, ре пор те ра и ко мен та то ра у тв мре жа ма NBS, 
CBS и ABC, пре у зи ма ви је сти и ства ра сво је ста во ве у скла ду са Њу-
јорк Тај мсом. Тех нич ки узе то то су из вр сне но ви не, али бо де очи то што 
ве ћи ну ви је сти тај лист до но си у пот пу ној са гла сно сти са по ли ти ком 
сво је ре дак ци је. Да ли то спу та ва но ви на ра је из ли шно пи та ње, јер је 
са свим очи то да у су да ру ин те ре са и исти не стра да исти на” Са вјет је од-
мах на кон свог осни ва ња по кре нуо гласило Fo re ign Af fa irs, ко ји се да нас 
сма тра во де ћим ча со пи сом у САД и јед ним од глав них ка на ла ути ца ја 
на јав но мне ње. До не кле, слич ну ели ти стич ку ску пи ну пред ста вља ју и 
Бил дер бе рг гру па, осно ва на 1954. у Хо лан ди ји. Три ла те рал на ко ми си-
ја је осно ва на ок то бра 1973. Због то га и не чу ди што је ве ћи на ви је сти 
ра зних ТВ мре жа ско ро ин ден тич на и што не ма ве ћих су ко ба ста во ва. 
Аме рич ке те ле ви зиј ска и филм ска ин ду стри ја су још 1994. го ди не пред-
ста вља ле 40 про це на та цје ло куп ног свјет ског тр жи шта ове гра не еко но-
ми је, и ти ме биле дру ги по ре ду из вор де ви за за САД. Желимоликон-
тролисатидруштвоморамоконтролисатиинформације - мо гла би 
би ти јед на од кри ла ти ца тих ели та. Иако су во де ћи ме ди ји по слу жи ли 
као про па ганд но сред ство аме рич ке вла де и вој ске, они није су постали 
ис кљу чи во про па ганд ни ин стру мент др жа ве. При је би се мо гло ре ћи да 
нај ве ће ко мер ци јал не мре же тре ба пр вен стве но сма тра ти фи нан сиј ским 
ма ши не ри ја ма ко је же ле гле да ност, а ти ме и про фит. Ако је рат по пу ла-
ран, он да ће у по тра зи за ви со ком гле да но шћу ТВ ку ће еми то ва ти по-
зи тив ну сли ку ра та, ели ми ни шу ћи при том кри тич ке ста во ве. У САД је 
ан ти а рап ска про па ган да по стала ве о ма тра жен ко мер ци јал ни про из вод 
та ко да се и ди је ло ви одје ће про да ју у про па ганд не свр хе. Јед на ти ра-
жна ма ји ца при ка зу је аме рич ког ма рин ца ко ји је упе рио пу шку у Ара па 
обо ре ног на зе мљу, са нат пи сом – »По што ти је сад наф та.« На другој 
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ма ји ци је пи са ло – »До ђи у вој ску, по сје ти за ни мљи ва мје ста, упо знај 
за ни мљи ве љу де и убиј их«. 

У САД се из два ја ју три во де ћа на ци о нал на ли ста – New Jork Ti-
mes, Wall Stre et Jo ur nal i U.S.A. To day - и не ко ли ко дру гих ко ји те же да 
то бу ду – нпр. Was hing ton Post и Los An ge les Ti mes – ко ји се ме ђу соб но 
над ме ћу и за јед но са оста лим но вин ским аген ци ја ма и вла дом од ре ђу-
ју про грам ра да оста лим штам па ним и елек трон ским ме ди ји ма. То су 
углав ном елит не ор га ни за ци је ко је су бли ско по ве за не са кор по ра тив-
ним кру го ви ма и вла дом и те же да све ду од ре ђе не рас пра ве и ис тра-
жи вач ку рев ност у окви ру при хва тљи вих па ра ме та ра те ели те. У САД 
да нас по сто ји око 1700 днев них но ви на, 11000 ча со пи са, 9000 ра дио и 
11000 ТВ ста ни ца, за тим 2500 из да вач ких ку ћа ко је из да ју књи ге и 7 
филм ских ку ћа. Свим овим ме ди ји ма вла да све га 50 вла сни ка.

Еска ла ци ја ра та у Ви јет на му у пе ри о ду 1965 – 1967. нај бо ље је 
по ка за ла ка ко је ко мер ци јал на ТВ мре жа у об ли ко ва њу ин фор ма ци ја 
кон ти ну и ра но би ла на ли ни ји ад ми ни стра ци је. Ви је сти су из гле да ле као 
про ду же на ру ка вла ди них обра зло же ња и са оп ште ња. Иако се и код ку-
ће и у сви је ту ра ђао огро ман та лас опо не на та ра ту, те ле ви зиј ска мре жа 
би ла је на му ка ма да гле да о це изо лу је од тог ути ца ја. То ком За лив ског 
ра та (1990 – 1991) аме рич ки ко мер ци јал ни еми те ри, са да ви ше не го 
икад ре клам но ор јен ти са ни и цен тра ли зо ва ни, би ли су још функ ци о-
нал ни ји као вла дин про па ганд ни сер вис. Ве о ма мла ко су про те сто ва ли 
због слу ча је ва гру бе цен зу ре, ла ко вјер но су при хва та ли ла жне про па-
ганд не тврд ње и уло гу у про па ганд ном хо ру по ма жу ћи про да ју ра та. 
Ко мер ци јал ни ме ди ји су са жа ље њем кон ста то ва ли да рат не сце не и 
из вје шта ји није су по го дан ам би јент за ре кла ми ра ње, па су за то са ен-
ту зи ја змом по ку ша ли да ис фа бри ку ју та кву атмосферу и рат при ка жу 
као уз бу дљи ву, естет ски и тех нич ки атрак тив ну игру. Дру штва обич но 
по ди жу нај ве ће спо ме ни ке оно ме што њи хо ва кул ту ра нај ви ше вред ну-
је. Ку ле бли зна ки ње Свјет ског тр го вин ског цен тра, као нај ви ше гра ђе-
ви не у Њујор ку, ина че по зна тим по ви со ким згра да ма, би ле су сва ка ко 
мо ну мен тал не. По сма тра но из тог угла, за XXI ви јек у САД су оне би ле 
екви ва лент ве ли кој пи ра ми ди у древ ном Егип ту или мо жда ка те дра ли 
у Шар тру, у сред њо вје ков ној Фран цу ској. Свјет ски тр го вин ски цен тар 
је сим бо ли зо вао сло бод но тр жи ште, по све ћен ин сти ту ци ји чи ја је цен-
трал на ак тив ност тр го ви на. Јер, до ми нант ни пла не тар ни ме тод ор га ни-
зо ва ња еко ном ских ак тив но сти, а то је тр жи ште, за у зи ма ви со ко мје сто 
у аме рич ком дру штву. Умјет ност ши ре ња гла си на ко ја је по во дом тог 
до га ђа ја до шла до из ра жа ја илу стру ју мно ги при мје ри: те ро ри стич ки 
на пад од 11. сеп тем бра 2001. го ди не је про ре као још Но стра да мус, те-
ро ри сти су за тро ва ли во ду у САД, то ком на па да је је дан по ли ца јац на 
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да сци од сур фо вао низ 82 спрат WTC (Свјет ског тр го вин ског цен тра) и 
пре жи вио, мла ди Ав га ни ста нац је бив шој дје вој ци ја вио да ни ка ко не 
ле ти ави о ном 11. сеп тем бра. У да ни ма на кон овог до га ђа ја  мно жи ле су 
се број не при че и гла си не ко је су се ве ли ком бр зи ном про ши ри ле у јав-
ност, пот по мог ну те при је све га ин тер не том, не ке од њих по при ма ју ћи 
ста тус ур ба них ле ген ди. Да кле ни је би ло слу чај но што су за ме те те-
ро ри ста иза бра ни Ва шинг тон, као по ли тич ки, и Њујорк као еко ном ски 
цен тар. У ин тер вјуу од 7. ок то бар 2001. Оса ма бин Ла ден, из ме ђу оста-
лог, ка же: “Оно што САД да нас пре жи вља ва ју ма ли је дио оно га што 
ми до жи вља ва мо већ де се ти на ма го ди на. Ово по ни же ње и пре зир наш 
на род до жи вља ва пре ко 80 го ди на ... Али ка да мач пад не на САД, по сли-
је 80 го ди на, хи по кри зи ја по ди же сво ју ру жну гла ву об ја вљу ју ћи смрт 
уби ца ко је су се по и гра ва ле кр вљу, ча шћу и све ти ли шти ма му сли ма на. 
Нај ма ње што се мо же ре ћи за те љу де је сте да су ли ше ни мо ра ла,” Сли-
ке де сан та на град Кан да хар, ко јим је рат у Ав га ни ста ну от по чео, уни-
ште них та ли бан ских ци ље ва, ухва ће них те ро ри ста и њи хо вог бјек ства 
у пла ни не, сним ке ави о на у ак ци ји, би рао је и слао Пен та гон, та ко да 
је рас по ло же ње јав ног мне ња за ви си ло од ин фор ма ци ја из са мо јед ног 
из во ра, чи ме је де мон стри ра но ка ко би тре ба ло да из гле да објек тив но 
из вје шта ва ње у бу дућ но сти, а све евен ту ал не ди ле ме рас пр шио је порт-
па рол Би је ле ку ће, Ари Флај шер, са вје ту ју ћи глав не уред ни ке “…да у 
овим вре ме ни ма Аме ри кан ци мо ра ју да па зе шта при ча ју и шта ра де.” 
Про ток ин фор ма ци ја пре ко ин тер не та је дје ли мич но цен зу ри сан, док 
је Ва шинг тон вр шио сна жан при ти сак на стра не ме ди је да не еми ту ју 
ин тер вјуе та ли бан ских во ђа, чак зах ти је ва ју ћи од ка тар ских вла сти да 
оне мо гу ће рад ТВ ста ни це Ал Џа зи ра.” 

Го ди не 1995. кан ди дат за аме рич ког пред сјед ни ка Л.Алексан дер, 
за по чео је сво ју кам па њу на ин тер не ту, док да нас сви кан ди да ти има ју 
вла сти те web-стра ни це са ко јих се ша ље њи хо ва по ру ка и при ку пља ју 
до на ци је за кам па њу. Пред сјед ник Ре пу бли кан ског на ци о нал ног ви је-
ћа из ја вио је 2000. да “Ин тер нет пред ста вља фун да мен тал ни по мак у 
сми слу ко му ни ка ци је и ор га ни за ци је”. Слич но рас по ло же ње од је ки ва ло 
је и у ри је чи ма пред сјед ни ка Де мо крат ског на ци о нал ног ви је ћа: “Де мо-
крат ски кан ди дат ће има ти ви ше мо гућ но сти да пре ко са ста ја ли шта 
као што су chat-со бе на ин те р не ту раз го ва ра ју ди рект но са аме рич ким 
на ро дом”. 25 

По Н. Чом ском, » САД су исто вре ме но нај сло бод ни је дру штво на 
сви је ту, а са дру ге стра не де мо кра ти ја у САД има сво ја там на мје ста 
- нај сло бод ни је је исто вре ме но и јед но од нај ду бље ин до ктри ни са них 
дру шта ва сви је та«, што по ње му ни је ни шта па ра док сал но. Јер, баш 
25 Масовни медији и демокрација. 181, 
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за то што је сло бод но, њи ме се мо ра вла да ти пу тем пер фид не ин док-
три на ци је а не пу тем го ле си ле као што се вла да у не сло бод ним то та-
ли тар ним и ауто ри тар ним ре жи ми ма. Број ним вој ним и ху ма ни тар ним 
ин тер вен ци ја ма САД на сто је да про ши ре свој ути цај у сви је ту, а у том 
сми слу руково де се сље де ћом ло ги ком: САД мо ра ју ис тра ја ти у свом 
исто риј ском за дат ку је ди не су пер си ле, док се при то ме окре ћу дру ги-
ма да пла ћа ју ра чу не одр жа ва ња свјет ског ре да и ми ра. Свје до че ћи 
пред Кон гре сом, по моћ ник др жав ног се кре та ра Ло ренс Иглбер гер је 
об ја шња вао да ће Но ви свјет ски по ре дак, ко ји се по ја вљу је, ба зи ра ти 
на не кој вр сти но вог изу ма у спро во ђе њу ди пло ма ти је –“ та ко што ће 
дру ги пла ћа ти тро шко ве ин тер вен ци ја САД у одр жа ва њу ре да.” Ти ме 
се по твр ђу је те за да су УН од осни ва ња би ле у дис про пор ци ји из ме ђу 
име на и ин ге рен ци ја, из ме ђу оно га de ju re и оно га de fac to. Чи ње ни ца 
је да је аме рич ка вој на си ла са го ди шњим вој ним бу џе том од пре ко 500 
ми ли јар ди до ла ра нај ја ча свјет ска си ла. Тре нут но САД има сво је сна ге 
у око 40 др жа ва сви је та. Та ко ђе је ја сно да, и по ред ова ко им по зант не 
вој не си ле, кре а то ри по ли ти ке САД мо ра ју при бје га ва ти про па ганд ним 
тех ни ка ма ка ко у сви је ту та ко и код ку ће, у че му им на рас по ла га њу 
сто ји не слу ће на моћ да на шњих ме ди ја, ка ко би у јав ном мне њу сте кли 
по др шку за сво ју по ли ти ку. Ис ти че се, на при мјер, да су од лу ке о ин-
тер вен ци ји САД у Ни ка ра гви, о бом бар до ва њу Ира ка, бо сан ских Ср ба, 
СРЈ, итд. има ле упо ри ште у ста во ви ма аме рич ког јав ног мне ња. Већ за 
ври је ме Ри чар да Ни ксо на по ста ви ће се пи та ње да ли он уоп ште вла да 
или му је са мо ста ло да бу де пред сјед ник. По ло жај САД у сви је ту гло-
ба ли за ци је, ра сту ћег те ро ри зма и кре и ра ња но вог свјет ског по рет ка, као 
не при ко сно ве ног ар би та ра у рје ша ва њу свих кри зних си ту а цу ја у сви-
је ту, са хе ге мо ним по ло жа јем у НА ТО –у, свјет ски жан дар број је дан, 
или но си лац сло бо де, де мо кра ти је и про спе ри те та, као што се мо же 
за кљу чи ти, пред ста вља ком би на ци ју фи нан сиј ских и по ли тич ких ели та 
ко је пу тем ма с-ме ди ја кре и ра ју сви јет ка кав же ле. Мул ти на ци о нал ни 
ги гант Џе не рал елек трик са око 250 000 за по сле них ба ви се про из вод-
њом рат них ави о на, али је исто вре ме но и вла сник по пу лар не TV NBC, 
као и ди је ла ак ци ја у фран цу ским и аме рич ким ме ди ји ма, што је са мо 
је дан од при мје ра фи нан сиј ско-по ли тич ке ели те ко ја кре и ра од ре ђе на 
ми шље ња јав ног мне ња пре ма сво јим по тре ба ма. 

Пер фид ност про па гад ног дје ло ва ња у САД до сти гла је пра ву вир-
ту о зност, гдје се под фор ма ма по ли тич ког мар ке тин га, PR аген ци ја и сл., 
а пу тем ма сме диј ског про сто ра мо же по сти ћи го то во све. „Аме рич ки 
по ли ти ча ри во ле да се по зи ва ју на аме рич ки сан. Аме рич ки сан ствар но 
по сто ји и ве ћи на нас га има. До бар је то сан, то ли ко до бар да га мно ги 
дру ги ши ром сви је та при жељ ку ју за се бе. Ка кав је то сан? Аме рич ки 
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сан је сан о то ме шта све љу ди мо гу у дру штву у ко јем сва ки чо вјек мо-
же да се под стак не да да све од се бе, да по стиг не што нај ви ше мо же, а 
да за на гра ду во ди ла го дан жи вот. Сан о то ме да не бу де вје штач ких пре-
пре ка на пу ту лич ног ис пу ње ња. Сан по ко ме збир та квих по је ди нач них 
оства ре ња пред ста вља ве ли ко дру штве но до бро – дру штво сло бо де, јед-
на ко сти и уза јам не со ли дар но сти. Сан о то ме да смо зви је зда во ди ља 
сви је ту ко ји па ти јер ни је у ста њу да ис пу ни тај сан. То је сан, на рав но 
као уоста лом ни би ло ко ји дру ги, не да је тач ну сли ку ствар но сти.“ 

„У об ли ко ва њу ми шље ња јав но сти За пад, а на ро чи то САД ко-
ри сте раз ли чи та сред ства. Нео спор но је да де мо кра ти ја ни је ну жно 
ве за на за сло бо ду. Ну жне илу зи је су дио за пад не кул ту ре ко је под ра зу-
ми је ва ју про ми шље не и кон се квент не фор ме кон тро ле и про из во ђе ња 
раз ли чи тих об ли ка исти на ко је од го ва ра ју по ли тич ким и еко ном ским 
ели та ма. У САД по сто ји из вје сна тен зи ја ка да је ри јеч о са мој при ро ди 
вла сти. У де мо кра ти ји у прин ци пу вла да на род, али моћ од лу чи ва ња о 
нај ва жни јим обла сти ма жи во та на ла зи се у при ват ним ру ка ма ма ло-
број не ели те, што има да ле ко се жне по сле ди це по све ко ли ки дру штве-
ни по ре дак.” У вре ме ну у ко јем жи ви мо од по след њих де це ни ја 20. ви-
је ка – гло ба ли за ци ја и те ро ри зам. Обје су нам пред ста вље не као ве ли ки 
но ви фе но ме ни – пр ви је ис пу њен пре див ном на дом а дру ги ужа сним 
опа сно сти ма. Чи ни се да вла да САД игра цен трал ну уло гу у ши ре њу 
пр вог и бор би про тив дру гог, али ови об ли ци ствар но сти ни су са мо аме-
рич ки не го гло бал ни. Оно на че му се за сни ва ве ћи дио ана ли зе је сло ган 
Мар га рет Та чер (пре ми је ра Ве ли ке Бри та ни је у пе ри о ду 1979 -1990), а 
кој гла си, The re is no al ter na ti ve – не ма ал тер на ти ве. Та ко је ре че но да 
не ма ал тер на ти ве гло ба ли за ци ји, чи јим се за хтје ви ма мо ра ју по ко ри-
ти све вла де и не ма ал тер на ти ве уко ли ко же ли мо да оста не мо у бор би 
про тив те ро ри зма у свим ње го вим об ли ци ма. Су ве ре ни тет је тврд ња, а 
тврд ње зна че ве о ма ма ло осим уко ли ко ни су при зна те од стра не дру гих. 
Сна жни је др жа ве се пре ма сла би ји ма од но се та ко што их при ти ска ју 
да гра ни це др же отво ре ним за оне то ко ве или фак то ре про из вод ње ко-
ји су ко ри сни и про фи та бил ни за фир ме смје ште не у сна жним др жа-
ва ма –Гло ба ли за ци ја ни је суд би на, гло ба ли за ци ја се мо же об ли ко ва ти, 
јер оно што се кла сич но на зи ва по ли ти ком мо же се об ја сни ти на нов 
на чин. Осим Свјет ске бан ке и ММФ –а, по треб но је на ве сти и још не-
ке тер ми не и ор га ни за ци је ко је су се на мет ну ле као до ми нант не у овом 
про це су, као што су - ГАТТ- оп шти спо ра зум о ца ри на ма и тр го ви ни, 
НАФ ТА – спо ра зум о сло бод ној тр го ви ни у Сје вер ној Аме ри ци ко ји је 
1992 пот пи са ла Ка на да, САД и Мек си ко, а омо гу ћа ва сло бо дан про ток 
ро бе, услу га и ула га ња, али не и љу ди из ме ђу тих зе ма ља. У гло бал ном 
сви је ту, моћ мо бил ног ка пи та ла, др жа ва и дру штве них по кре та, об ли ци 
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и пра ви ла ле ги тим не вла сти мо гу се рас па сти и дру га чи је по ста ви ти. То 
зах ти је ва про мје ну хо ри зон та, од на ци о нал ног пре ма ко смо по лит ском 
по гле ду. За што је гло ба ли за ци ја по ста ла та ко кон тро верз на? Отва ра ње 
пре ма ме ђу на род ној тр го ви ни мно гим је зе мља ма омо гу ћи ло знат но бр-
жи раст не го што би га ина че има ле. Због гло ба ли за ци је у мно гим се 
кра је ви ма сви је та да нас жи ви ду же не го при је и жи вот ни је стан дард 
ви ши. Гло ба ли за ци ја је сма њи ла осје ћај изо ло ва но сти у ве ћи ни зе ма ља 
у раз во ју и омо гу ћи ла им бр жи при ступ са вре ме ним на уч ним до стиг ну-
ћи ма. Ка ко гло ба ли за ци ја ни је успје ла сма њи ти си ро ма штво, та ко ни је 
успје ла ни ти оси гу ра ти ста бил ност. Кри ти ча ри гло ба ли за ци је оп ту жу ју 
за пад не зе мље за ли це мјер ство и у то ме има ју пра во. За пад не др жа ве 
при ти ска ле су си ро ма шне зе мље да уки ну тр го вач ке ба ри је ре, за др жав-
ши исто вре ме но вла сти те и спре ча ва ју ћи зе мље у раз во ју да из во зе сво-
је по љо при вред не про из во де, чи ме су им ус кра ти ле то ли ко нео п хо дан 
при ход од из во за.

У са вре ме ним де мо кра ти ја ма у прин ци пу вла да на род, али моћ 
од лу чи ва ња о нај ва жни јим обла сти ма жи во та на ла зи се у при ват ним 
ру ка ма. У об ли ко ва њу ми шље ња јав но сти ко ри сте се раз ли чи та сред-
ства, та ко да прои зи ла зи да де мо кра ти ја ни је ну жно ве за на за сло бо ду. 
За ма ски ра на иза син таг ме по ли тич ког мар ке тин га (и слич них), по ли-
тич ка про па ган да је пра те ћи са вре ме не тех но ло шке трен до ве и огром-
ну моћ ма сме ди ја у САД, сте кла не слу ће не мо гућ но сти ма ни пу ла ци је, 
ин док три на ци је, пер фид не по ли тич ке аги та ци је. Уз по моћ број них ПР 
аген ци ја, ра зних ло би ја, ве ли ког бро ја вла ди них НВО (GNGOs) отва ра-
ју се ве ли ке мо гућ но сти за на ме та ње же ље них ста во ва и увје ре ња. Уса-
вр ша ва ју се до пер фек ци је на че ла и тех ни ке про па ганд ног дје ло ва ња, а 
из јед на ча ва ње пој ма би рач и по тро шач ути че на сим би о зу по ли ти ке и 
еко но ми је ко ја та ко пра ти тренд са рад ње вла сти – ка пи та ла – ме ди ја.  
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Summary

Met hods of pro pa gan da ha ve been si mi lar for cen tu ri es, but thanks to tec hno-
lo gi cal in no va ti ons tec hni qu es of ma ni pu la tion that sha pe  mas sa ges and send them 
to the pu blic ha ve been de ve lo ped. In ge ne ral, pro pa gan da af fects pu blic opi nion in 
or der to ma ke it adopt par ti cu lar po li ti cal and so cial ide as, sup port cer tain po li tics, 
aut ho rity or its re pre sen ta ti ve. Pu blic opi nion is ex pres sing of at ti tu des, for med by 
com mon ex pe ri en ce and in ter ac tion of in di vi du als in te re sted in a so cial is sue, with 
the pos si bi lity for the re sul ting ma jo rity to af fect the co ur se of ac tion when re sol ving 
that is sue. 

Pe o ple ru le in mo dern de moc ra ci es, in prin ci ple lent po wer to mo re de ci sion 
of the most im por tant re gi ons of li fe is at pri va te hands. Sin ce the re are dif fe rent 
in stru ments to sha pe pu blic opi ni ons, the re fo re it me ans that de moc racy isn’t ne ces-
sary tied to fre e dom. 

Ma sked be hind po li ti cal mar ke ting sin tagm (and li ne wi se), po li ti cal; pro mo-
tion fol lu way mo dern tec hno lo gic trends and lar ge po wer masmsme dia in US, has 
ob fa i ned im pon de ra ble pos si bi li ti es of of ma ni pu la tion, per fi di ons po li ti cal agi ta-
tion. With help of many PR agen ci es, va ri ors lob bi es, lar ge go vern ment NGOs, the re 
are gre at pos si bi li ti es to im po se pre pre mis ses and per su a si ons. 


